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1 ΓΡΑΤΣΟΥΝΙΕΣ (ΚΑΙ ΚΡΥΦΕΣ) ΣΤΟ ΓΥΑΛΙ 

Γρατσουνιές µπορούν να 
εµφανιστούν µεµονωµένες ή 
κατανεµηµένες σε όλο το γυαλί. 
Μπορούν όµως να είναι και τόσο 
συµπυκνωµένες αφήνοντας ένα 
άσπρο σηµάδι ή ακόµη και ένα 
άσπρο δακτυλίδι. Υπάρχουν και 
οι κρυφές γρατσουνιές που δεν 
διακρίνονται µε γυµνό µάτι. Κάτω 
από το µικροσκόπιο διακρίνονται 
µικρές ρωγµές οι οποίες 
διακλαδώνονται σε µήκος της 
ρωγµής. Η µηχανική επίδραση 
πάνω στην επιφάνεια του 
γυαλιού ευθύνεται για τις 
γρατσουνιές που εµφανίζονται. 
∆εν υπάρχει ποτήρι, καθηµερινής 
χρήσης, χωρίς γρατσουνιές. Κατά το πλύσιµο των ύαλων στο 
πλυντήριο πιάτων µπορούν να εµφανιστούν γρατσουνιές όταν:  
• τα ποτήρια, κατά την τοποθέτηση στο πλυντήριο, χτυπάνε µεταξύ 

τους ή χτυπάνε σε άλλα σκληρά αντικείµενα. 
• τα ποτήρια ακουµπούν το ένα το άλλο στο καλάθι του πλυντηρίου.  
Έτσι µπορεί να δηµιουργηθεί γρατσουνιά σε µορφή δακτυλιδιού, 
ιδίως αν τα ποτήρια περιστρέφονται κιόλας. 

Όλα τα ίχνη γρατσουνιών σε ποτήρια ενισχύονται κατά την µηχανική 
πλύση στο πλυντήριο πιάτων. Στην αρχή δεν φαίνονται µε γυµνό µάτι 
αλλά µε κάθε πλύση γίνονται όλο και πιο εµφανείς. Αυτό οφείλεται στις 
ακόλουθες αιτίες: 
• Νερό ή διάλυµα νερού (απορρυπαντικό ή γυαλιστικό και νερό) 

εισέρχονται στις γρατσουνιές ή στις µικρές ρωγµές που έχουν 
δηµιουργηθεί. Με αυτόν τον τρόπο, ήδη χαλαρωµένα µόρια του 

γυαλιού, τινάζονται έξω από αυτό. Αυτό το φαινόµενο ενισχύεται 
από την πτώση της θερµοκρασίας κατά το πλύσιµο, όταν από το 
ζεστό κυρίως πλύσιµο ακολουθεί το κρύο ξέβγαλµα. 

 

2 ΓΡΑΤΣΟΥΝΙΕΣ ΣΕ ΣΧΗΜΑ ΒΕΛΟΝΑΣ Η 
ΧΝΟΥ∆ΙΟΥ 

 
Σε σχέση µε τις µεµονωµένες 
γρατσουνιές υπάρχουν και οι 
γρατσουνιές σε σχήµα βελόνας ή 
και γρατσουνιές σε σχήµα χνουδιού. 
Αυτές οι γρατσουνιές εµφανίζονται 
οµαδικά και καταλαµβάνουν µεγάλη 
επιφάνεια πάνω στο γυαλί/ποτήρι. 
Χαρακτηριστικό για τέτοια ζηµιά 
είναι η ταυτόχρονη εµφάνιση και 
των δύο σχηµάτων µαζί. Το έµπειρο 
µάτι αναγνωρίζει τη ζηµιά ακόµη και 
στο άπλυτο ποτήρι. Η ζηµιά 
εκδηλώνεται µετά από ορισµένα 
πλυσίµατα ή αµέσως µετά το 
πρώτο πλύσιµο. Από αυτό 
συµπαιρένουµε ότι οι ζηµιές είναι 
επιφανειακές, και ότι προκλήθηκαν 
κατά την διαδικασία παραγωγής ή κατά την µεταφορά από το 
εργοστάσιο στον τελικό καταναλωτή. Κατά το µηχανικό πλύσιµο στο 
πλυντήριο πιάτων, αυτές οι ζηµιές ενισχύονται πιο γρήγορα. 
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3 ΑΜΕΤΑΚΛΗΤΗ ΘΟΛΟΥΡΑ, ΣΤΙΓΜΑΤΑ ΣΤΑ 
ΧΡΩΜΑΤΑ ΤΗΣ ΙΡΙ∆ΟΣ (ΟΥΡΑΝΙΟ ΤΟΞΟ) ΣΤΟ 
ΓΥΑΛΙ 

Συχνό πλύσιµο στο πλυντήριο συνήθως δεν επηρεάζει ένα ποτήρι το 
οποίο είναι κατάλληλο για πλυντήριο πιάτων. 
Εξαίρεση αποτελούν ποτήρια µε χρωµατιστή ή µε χρυσή σχεδίαση 
όπως επίσης και ιδιαίτερα πολύτιµα ποτήρια. Αυτά είναι συνήθως 
ακατάλληλα για πλυντήριο πιάτων. Η επιφάνεια σε αυτά τα ποτήρια 
εµφανίζει αλλαγή, κατά το πλύσιµο στο πλυντήριο πιάτων. 
Εµφανίζονται αµετάκλητη θολούρα ή στίγµατα στα χρώµατα της ίριδος 
(ουράνιο τόξο). Αυτό είναι µη αναστρέψιµη αλλαγή της επιφάνειας. Αν 
προκύψουν τέτοιου είδους σηµάδια, µπορεί να ελεγχθεί µε τη χρήση 
ενός νωπού πανιού και λίγο καθαριστικού πλυντηρίου πιάτων, αν 
πρόκειται για φαινόµενο σκουριάς ή για άλατα. Αν τα σηµάδια δεν 
φύγουν µε αυτό τον τρόπο, τότε µπορούµε να µιλάµε για αιτία την 
χηµική ευαισθησία των ποτηριών κατά την διαδικασία παραγωγής 
τους. Αν πρόκειται για άλατα, τότε η θολούρα αυτή µπορεί να 
καθαριστεί µε ένα νωπό πανί και λίγο καθαριστικό πλυντηρίου πιάτων. 
 

4 ΚΡΥΜΜΕΝΗ ΕΛΛΕΙΨΗ ΣΤΟ ΓΥΑΛΙ 

Με κρυµµένη έλλειψη στο γυαλί, 
εννοούµε όλα τα φαινόµενα που 
οδηγούν σε θολούρα ή παράξενη 
γυαλάδα, τα οποία µπορούν να 
εµφανιστούν µόνο µετά από πολλά 
πλυσίµατα στο πλυντήριο πιάτων. Ένας 
σηµαντικός παράγοντας είναι η 
διαδικασία παραγωγής του γυαλιού. 
Ένα παράδειγµα είναι οι ρωγµές ψύξης. 
Αυτές είναι εντάσεις στο γυαλί που 
δηµιουργούνται, αν κατά την 
διαµόρφωση αυτού δεν υπάρξει σωστή 
καθορισµένη και αργή διαδικασία 

ψύξης. Αυτές οι �κατεψυγµένες� στο γυαλί εντάσεις εµφανίζονται µετά 
την καθηµερινή χρήση του γυαλιού. Εκφράζονται, σε ένα φαινοµενικά 
άθικτο ποτήρι, κατά την χρήση π.χ. στο χείλος του ποτηριού µε το να 
πεταχτεί ένα κοµµάτι σαν δαχτυλίδι ή αν αποκολληθεί   η βάση του 
ποτηριού. 
 

5 ΣΥΜΜΕΤΡΙΚΗ ΘΟΛΟΥΡΑ ΣΤΟ ΓΥΑΛΙ 

Χειροποίητα ποτήρια έχουν κατά την 
παραγωγή τους ένα καπάκι το οποίο 
χαράζετε µε διαµάντι και µετά 
αποκολλιέται. Κατά την αποκόλληση 
δηµιουργείτε στο στόµιο αιχµηρή 
άκρη, η οποία πρέπει να 
στρογγυλευτεί. Αυτή η  
στρογγυλοποίηση γίνεται ή µε φλόγα 
ή µε λείανση. Στην λείανση καταρχάς 
η άκρη στρογγυλοποιείτε και έπειτα 
γυαλίζετε. Αυτή η διαδικασία και 
συγκεκριµένα ο τρόπος 
επεξεργασίας είναι σηµαντικός για 
την µετέπειτα συµπεριφορά του 
ποτηριού στο πλυντήριο πιάτων. Αν 
η στρογγυλοποίηση έχει γίνει µε 
φλόγα τότε µπορεί κάτω από το 
χείλος του ποτηριού να δηµιουργηθεί 
συµµετρική θολούρα. Αν η 
στρογγυλοποίηση έχει γίνει µε λείανση τότε µπορεί να δηµιουργηθεί 
κάτω από το χείλος θολούρα σε σχήµα δακτυλιδιού. Μόνο στις 
σπανιότερες περιπτώσεις αυτό µπορεί να διαγνωστεί σε 
αχρησιµοποίητο ποτήρι. Συµµετρική θολούρα είναι τυπική βλάβη σε 
ποτήρια η οποία µπορεί να διαγνωστεί µόνο µετά την πλύση στο 
πλυντήριο πιάτων. Ακόµα και µία γυάλινη κολληµένη χειρολαβή 
µπορεί να παρουσιάσει συµµετρική θολούρα µετά την πλύση στο 
πλυντήριο πιάτων. 
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6 ΝΕΡΑ ΧΡΩΜΑΤΟΣ ΣΤΟ ΓΥΑΛΙ 

Στις περισσότερες περιπτώσεις πρόκειται για παιχνίδια χρώµατος σε 
περλέ αποχρώσεις. Μπορούν όµως να εµφανιστούν και αποχρώσεις 
αποκλειστικά σε καφέ, πράσινο ή µπλε χρώµα. Τα ποτήρια δείχνουν 
ακόµα τέλεια διαφανή. Όµως δηµιουργείτε η αίσθηση ότι έχουν 
σκουρήνει λίγο. Αυτές οι αλλαγές δηµιουργούνται από πολύ λεπτά 
στρώµατα τα οποία διαµορφώνονται σιγά-σιγά κατά το πλύσιµο στο 
πλυντήριο πιάτων. Πρόκειται για στρώµατα πλούσια σε άλατα. Αν 
αυτά τα άλατα προέρχονται από το ίδιο το υλικό του ποτηριού, ή 
προέρχεται από το απορρυπαντικό, ή και από τα δύο δεν ήταν εφικτό 
να διευκρινιστεί µέχρι τώρα. 
Εµπειρία πολλών ετών οδηγεί στο 
συµπέρασµα ότι, οι αλλαγές αυτές 
παρατηρούνται µόνο όταν γίνεται 
χρήση απορρυπαντικού χαµηλό σε  
αλκαλικά και  υψηλό σε άλατα. 
Αν χρησιµοποιείται προϊόν µε 
υψηλά αλκαλικά και χαµηλά άλατα 
τότε δεν παρατηρείται το φαινόµενο 
αυτό. Κρύσταλλα ανθρακικού 
καλίου, κρύσταλλα µολύβδου και 
κρύσταλλα αλάτων σόδας τα οποία 
πλύθηκαν 1000 φορές στο 
πλυντήριο πιάτων µε 
απορρυπαντικό χαµηλό σε 
αλκαλικά και υψηλά άλατα δεν 
παρουσίασαν σηµάδια διάβρωσης, ακόµη και µετά από αυτές τις 
πολλές πλύσεις. 
 

7 ΤΡΥΠΕΣ ∆ΙΑΒΡΩΣΗΣ ΣΕ ΑΝΟΞΕΙ∆ΩΤΑ 

Ο πιο συχνός εµφανιζόµενος τύπος διάβρωσης είναι οι τρύπες 
διάβρωσης οι οποίες, όπως λέει και το όνοµα, τρυπούν τα ανοξείδωτα 
υλικά. Πιο πολύ εµφανίζετε σε λεπίδες µαχαιριών. Σε µαχαίρια από 
ιδιαίτερα αναµιγµένο και ποιοτικότερο χάλυβα εµφανίζετε διάβρωση 
µόνο λόγω λαθών επεξεργασίας κατά την κατασκευή τους. 
Συνήθως αρχίζει µε µικρές τρύπες σε µέγεθος βελόνας οι οποίες δεν 
είναι ορατές µε γυµνό µάτι. Στη συνέχεια αυτές οι µικρές τρύπες 
µπορεί να γίνουν µεγάλες επιφάνειες καλύπτοντας πολλά cm2 . 
Αυτές οι επιφάνειες που χτυπιούνται από τη διάβρωση εµβαθύνονται, 
ενώ χρωµατίζονται σκούρο γκρι ή µαύρο και έχουν κοκκώδη δοµή. 
Μια αιτία για αυτήν την διάβρωση είναι πάντα µια διαταραχή ή µια 
καταστροφή του προστατευτικού στρώµατος ή/και της 
�παθητικοποιηµένης� αρίστης ποιότητας επιφάνειας του χάλυβα. 
Oυσιαστικοί λόγοι για την εµφάνισή τους είναι όξινα περισσεύµατα 
από λαχανικά, φρούτα, χυµοί φρούτων και γαλακτοκοµικά προϊόντα, 
τα οποία παραµένουν στην επιφάνεια του χάλυβα. Αλλά όχι µόνο 
όξινα µπορούν να προσβάλουν τα ανοξείδωτα. Κίνδυνος υπάρχει και 
από το κοινό αλάτι. Βρίσκεται σχεδόν πάντα στο πόσιµο νερό και στα 
περισσεύµατα. Είναι σηµαντικό µετά τον ανεφοδιασµό του δοχείου 
αλατιού της συσκευής να γίνεται µια πλύση (ή µια κανονική ή µια 
πρόπλυση) για να µην µήνη καθόλου αλάτι µακροχρόνια µέσα στον 
κάδο της συσκευής. Αντιθέτως απορρυπαντικά τα οποία είναι πλούσια 
σε αλκαλικά ή αλκαλικές λύσεις δεν προσβάλουν τις επιφάνειες των 
ανοξείδωτων. 
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8 ΣΚΟΥΡΙΑ ΣΕ ΑΝΟΞΕΙ∆ΩΤΑ 

Πρόκειται για µόρια σκουριάς από ξένες, παράξενες πηγές οι οποίες 
προσβάλουν τις επιφάνειες ανοξείδωτων σκευών. Αυτά τα µόρια 
προέρχονται συνήθως από λαβές τηγανιών ή κατσαρολών οι οποίες 
είναι βιδωµένες µε βίδες από µη ανοξείδωτο υλικό. 
Ιδιαίτερα δύσκολα είναι όταν τα σηµεία που είναι βιδωµένες οι βίδες 
στις λαβές τηγανιών ή κατσαρολών δεν είναι καλά εµφανής κατά την 
συναρµολόγησή τους. Σε αυτά τα σηµεία κρεµιούνται τα σκεύη για τη 
σµάλτωση. Αν η σµάλτωση δεν γίνει καλά στα σηµεία αυτά, τότε 
αρχίζουν τα σκεύη να σκουριάζουν στο σηµείο αυτό. 
Σε σµαλτωµένα δοχεία και τηγάνια από φύλλο χάλυβα, στα οποία το 
σµάλτο έχει µερικός καταστραφεί, µπορούν να αρχίσουν να 
σκουριάζουν, η οποία σκουριά αρχίζει και µεταφέρετε στο πλυντήριο 
πιάτων. Συχνή πηγή σκουριάς είναι και τα ίδια τα 
καλάθια των πλυντηρίων πιάτων, τη στιγµή που 
σε αυτά καταστραφεί το µονωτικό υλικό, και τα 
µεταλλικά πλέγµατα που βρίσκονται από κάτω 
αρχίζουν να σκουριάζουν. Σε σπάνιες 
περιπτώσεις η σκουριά µπορεί να εισέλθει και 
από το νερό εισαγωγής. Άλλη µία περίπτωση 
σκουριάς µπορεί να δηµιουργηθεί από πλύσιµο 
σκευών από µη ανοξείδωτο χάλυβα, π.χ. παλαιές 
λεπίδες µαχαιριών µε σκεύη από ανοξείδωτο 
χάλυβα. 
 
 
 
 
 
 
 

 

9 ΣΚΟΥΡΙΑ ΣΕ ΑΝΟΞΕΙ∆ΩΤΑ ΜΕ ΤΡΥΠΕΣ 

 
Σχετικά µε σκουριά σε ανοξείδωτα συχνά 
υπάρχουν και παράπονα για σκουριά σε µαχαίρια. 
Η σκουριά φαίνεται σαν τελείες σκουριάς ή µικρά 
δακτυλίδια σκουριάς (µήκος περίπου 1mm). Αυτό 
που δεν βλέπουµε µε το µάτι αλλά είναι ορατό µε 
ένα µεγενθυτικό φακό είναι µικρές µαύρες τελείες 
στο κέντρο του δακτυλιδιού σκουριάς. Εδώ 
πρόκειται για σκουριά σε αρχικό στάδιο.  
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10 ∆ΙΑΒΡΩΣΗ ΚΕΝΟΥ Η ΕΠΑΦΩΝ ΣΕ ΑΝΟΞΕΙ∆ΩΤΑ 

Εδώ µιλάµε για διάβρωση η οποία εµφανίζεται στο �κενό� που 
δηµιουργείται στα διάφορα σκεύη, προπάντων στα κενά όπου 
ενώνονται τα διαφορετικά υλικά. Το κλασικό παράδειγµα για µία τέτοια 
περίπτωση, µετά το πλύσιµο στο πλυντήριο πιάτων, είναι το κενό σε 
ένα µαχαίρι το οποίο βρίσκεται ανάµεσα στη λαβή και την κόψη. Τα 
υλικά τα οποία ενώνονται στο κενό (λαβή και κόψη) µπορεί να είναι, η 
κόψη από χάλυβα χαµηλά αναµιγµένο ή από κράµα ψευδαργύρου ή 
από κράµα ανοξείδωτου χάλυβα χρωµίου-νικελίου 18-10/, η δε λαβή 
από κράµα µε ελαφριά επίστρωση ανοξείδωτου χάλυβα. Αυτά τα 
υλικά είναι, στις ηλεκτροχηµικές τους ιδιότητες τόσο διαφορετικά, ώστε 
µπορεί να δηµιουργηθεί ένα γαλβανικό στοιχείο. 

Σε αυτή την ηλεκτροχηµική αντίδραση το 
λιγότερο ευγενές µέταλλο µπορεί να δεχτεί 
�επίθεση� στο σηµείο επαφής του. Επίσης 
ενδέχεται από τα ιόντα χλωριδίου που 
βρίσκονται στο νερό και το απορρυπαντικό να 
επηρεαστούν τα σκεύη αρνητικά. Η διάβρωση 
των επαφών γίνεται συχνά και από έναν 
τραυµατισµό του εξωτερικού στρώµατος του 
σκεύους, δηλαδή τον τραυµατισµό της ταινίας 
οξειδίου. Πρώτες ενδείξεις για διάβρωση 
επαφών είναι σκούροι αποχρωµατισµοί και 
σκουριά στα κενά των σκευών. 
 
 

 
 
 
 
 

 

11 ∆ΙΑΒΡΩΣΗ ΠΙΕΣΗΣ ΚΑΙ ΣΧΙΣΙΜΟ ΣΕ 
ΑΝΟΞΕΙ∆ΩΤΑ 

∆ιάβρωση κρυστάλλων ή διάβρωση η οποία 
οφείλεται σε παραµόρφωση οφείλονται 
αποκλειστικά δε κατασκευαστικό λάθος του 
σκεύους. Στις περισσότερες περιπτώσεις αυτά 
τα λάθη έχουν επιπτώσεις στη κρυσταλλοειδή 
πλεγµατική δοµή του υλικού. Σε υλικό που έχει 
ανθεκτική επίστρωση ανοξείδωτου χάλυβα 
µπορούν να δηµιουργηθούν  περιοχές από 
δικτυωτά πλέγµατα µαρτενσιτικής (βαφής) ή / και 
φερριτικής (µαγνητικής) δοµής οι οποίες έχουν 
µειωµένες αντιδιαβρωτικές ιδιότητες. Η 
διάβρωση πίεσης, σε αυτές τις περιπτώσεις, 
δηµιουργείτε αποκλειστικά από το κοινό αλάτι.   
 
Είναι συγχρόνως το κλασικό παράδειγµα για 
πλύσιµο στο πλυντήριο πιάτων. ∆ιάβρωση 
πίεσης  ή / και σχίσιµο σε ανοξείδωτα 
εµφανίζονται συνήθως σε µαχαίρια και κυρίως 
στα κενά αυτών, δηλαδή στο σηµείο που 
ενώνεται η κόψη µε τη λαβή, στην πλάτη της 
κόψης, ή στα δοντάκια µαχαιριού. Αλκαλικά 
καθαριστικά λειτουργούν σε αυτές τις 
περιπτώσεις µειώνοντας την διάβρωση. 
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12 "ΧΡΩΜΑΤΙΣΜΟΣ" ΣΕ ΑΝΟΞΕΙ∆ΩΤΑ ΣΚΕΥΗ 

Αυτό συνήθως εµφανίζεται σε ανοξείδωτες κατσαρόλες. Κατά το 
µαγείρεµα συγκεκριµένων τροφίµων (κουνουπίδι, γογγύλι, µανιτάρια, 
πατάτες, ζυµαρικά ή ψάρια) αποχρωµατίζεται η µεταλλική επιφάνεια 
σε καφέ, µπλε ή περλµούτ αποχρώσεις. Αυτός ο �χρωµατισµός� είναι 
µια λεπτή και σταθερή στρώση πάνω στο µέταλλο η οποία προέρχεται 
από την αντίδραση ιόντων υδροξυλίου µε ορυκτά υλικά όπως το 
µαγνήσιο, συνδέσεις σιλικού οξέος και φωσφόρου. Είναι φυσιολογικά 
απολύτως αβλαβείς. 
 

13 ΧΡΩΜΑΤΑ ΤΗΣ ΙΡΙ∆ΟΣ ΣΕ ΑΝΟΞΕΙ∆ΩΤΑ ΣΚΕΥΗ 

Σε ανοξείδωτες κατσαρόλες εµφανίζονται τα χρώµατα της ίριδος 
(ουράνιο τόξο). Μία λεπτή στρώση, π.χ. από υπολείµµατα τροφών, 
σπάει το φως. Αυτό το χρωµατικό φαινόµενο εµφανίζεται που και που 
και στο εσωτερικό της κατσαρόλας, όπως 
επίσης και στο εσωτερικό της πόρτας του 
πλυντηρίου πιάτων. Έχει την ίδια προέλευση 
όπως στις ανοξείδωτες κατσαρόλες. 
Αντιµετώπιση: Πλύσιµο της κατσαρόλας µε 
καθαριστικό περιποίησης πλυντηρίου 
πιάτων. Μια άλλη αιτία µπορεί να είναι η 
ποιότητα του υλικού της πόρτας του 
πλυντηρίου πιάτων ή της κατσαρόλας. Υπό 
ορισµένους όρους µπορούν και ακαθαρσίες 
της ανοξείδωτης επιφάνειας να οδηγήσουν 
σε αποχρωµατισµούς, όπως π.χ. από τιτάνιο. 
Και εδώ µπορεί το καθαριστικό περιποίησης 
πλυντηρίου πιάτων να βοηθήσει. 
 

14 ΟΞΕΙ∆ΩΣΗ ΣΕ ΑΣΗΜΙΚΑ 

Είναι ένα γνωστό γεγονός ότι τα ασηµικά αρχίζουν οξειδώνουν ακόµη 
και όταν δεν χρησιµοποιούνται. Είναι θέµα χρόνου έως ότου αρχίζουν 
να σκουραίνουν, να χρωµατίζονται καφετί, γαλαζωπά έως µπλε-
µαύρα µε σηµάδια ή να αποχρωµατίζονται συνολικά και έτσι να µιλάµε 
κοινώς για οξείδωση σε ασηµικά.  
Ο λόγος είναι η ειδική ευαισθησία της ασηµένιας επιφάνειας απέναντι 
σε αέρια πλούσια σε θείο τα οποία υπάρχουν στο περιβάλλον. Έτσι 
αρκούν ίχνη υδρογόνου-σουλφιδίου στον αέρα συγκεντρωµένα, τα 
οποία ούτε καν αντιλαµβανόµαστε, για να οξειδώσουν ασηµικά. 
Επειδή από θερµοκρασία περιβάλλοντος αρχίζει χηµική αντίδραση 
ανάµεσα στο υδρογόνο-σουλφιδίου και του ασηµιού δηµιουργώντας 
τους προαναφερόµενους σκούρους αποχρωµατισµούς. Επίσης 
υπάρχει οξείδωση όταν το ασήµι έρχεται σε επαφή µε υπολείµµατα 
τροφής που περιέχουν θείο, όπως κροκό αυγού, 
µαγιονέζα, µουστάρδα, κρεµµύδια, ξηρούς 
καρπούς, ψάρια. Για αυτό δεν θα πρέπει ποτέ 
να τρώµε ένα αυγό µε ασηµένιο κουτάλι. Ασήµι 
800 µπορεί, λόγω του µεγάλου ποσοστού 
χαλκού που περιέχει ( 200 µέρη σε 1000), να 
χρωµατιστεί σε χρυσαφί ή σε ανοιχτό καφέ 
χρώµα. ∆εν ενδείκνυται για πλύσιµο στο 
πλυντήριο πιάτων. Αν όµως είχε ασηµωθεί 
γαλβανικά, τότε συµπεριφέρεται σαν µία 
ασηµένια επιφάνεια 90 ή και 100. Λόγω της 
ιδιαίτερα ευαίσθητης αντίδρασης του ασηµιού 
και του θείου που προαναφέραµε δεν µπορεί να 
αποκλειστεί σχεδόν καθόλου η οξείδωση. Ακόµη 
και περιποιητικά -καθαριστικά για ασήµι, τα οποία υπόσχονται 
προστασία από οξείδωση δεν τα καταφέρνουν, αλλά µόνο την 
καθυστερούν. ∆εδοµένου ότι αυτά τα προστατευτικά στρώµατα των 
περιποιητικών-καθαριστικών είναι µόνο πολύ λεπτά, η προστατευτική 
επίδραση είναι χρονικά περιορισµένη. 
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15 ΑΣΗΜΙ ΣΤΟ ΠΛΥΝΤΗΡΙΟ ΠΙΑΤΩΝ 

 
Οι προϋποθέσεις για πλύση ασηµικών στο πλυντήριο πιάτων οικιακής 
χρήσης είναι συνήθως πιο δυσµενές από το πλύσιµο στο χέρι. Η 
οξείδωση ασηµικών στο πλυντήριο πιάτων ευνοείτε από τους εξής 
παράγοντες: 
• Υπολείµµατα τροφίµων: Τα προαναφερόµενα υπολείµµατα 
τροφών µπορούν να δράσουν πιο πολύ στο ασήµι τοποθετώντας 
τα σκεύη στο πλυντήριο πιάτων και περιµένοντας να γεµίσει αυτό, 
σε σχέση µε το πλύσιµο στο χέρι το οποίο γίνεται αµέσως µετά το 
γεύµα. 

• Θερµοκρασίες πλύσης: Ακόµη και κατά το πλύσιµο και µε 
µεγάλες θερµοκρασίες των 50 έως 65°C το ασήµι έρχεται σε 
επαφή µε τα υπολείµµατα πολύ περισσότερο σε σχέση µε το 
πλύσιµο στο χέρι. Λόγω των µεγάλων θερµοκρασιών ενισχύεται η 
ικανότητα αντίδρασης του ασηµιού. Οι υψηλές θερµοκρασίες κατά 
το πλύσιµο στο πλυντήριο πιάτων ευνοούν την χηµική διαδικασία 
που οδηγεί σε οξείδωση. 

• ∆ιάρκεια πλύσης: Με την εντατική διαδικασία καθαρισµού κατά 
την πλύση στο πλυντήριο πιάτων αφαιρείται το λίπος της 
ασηµένιας επιφάνειας, κάνοντας την πιο ευαίσθητη απέναντι σε 
εξωτερικές επιρροές.  

• Απορρυπαντικά µε βάση το οξυγόνο: Ακόµη και 
απορρυπαντικά µε βάση το οξυγόνο µπορούν να επέµβουν 
αρνητικά. Ύστερα από παρατηρήσεις διαπιστώθηκε πιο έντονη 
οξείδωση σε απορρυπαντικά µε βάση το οξυγόνο παρά σε αυτά 
που έχουν ως βάση το χλώριο.   

• Η ένδειξη pH των απορρυπαντικών: Φυσικοχηµικές έρευνες 
έδειξαν ότι η οξείδωση µειώνεται όταν χρησιµοποιείτε 
απορρυπαντικό µε υψηλότερο δείκτη pH. 

Επίσης όταν πλένουµε στο χέρι υπάρχει και µια ορισµένη επίδραση 
στίλβωσης όταν στεγνώνουµε τα ασηµικά, η οποία δεν υπάρχει στο 
πλυντήριο πιάτων. Θα πρέπει οπωσδήποτε να αποφευχθεί η 
απευθείας επαφή απορρυπαντικού και ασηµικών. Αν δεν πλυθούν τα 

ασηµικά έγκαιρα τότε το απορρυπαντικό µένει πάρα πολύ καιρό πάνω 
τους δηµιουργώντας στην επιφάνεια σε αυτά τα σηµεία µπλε ως 
µαύρα σηµάδια, τα οποία είναι πολύ δύσκολα να αφαιρεθούν. 
 

16 ΚΑΘΑΡΙΣΜΟΣ ΑΠΟΧΡΩΜΑΤΙΣΜΕΝΩΝ 
ΑΣΗΜΙΚΩΝ 

∆εν υπάρχει διαφορά, εάν τα ασηµικά αποχρωµατίστηκαν όταν 
βρίσκονται σε ένα συρτάρι, ή κατά την χρήση τους, ή κατά το πλύσιµο 
στο πλυντήριο πιάτων, δηλαδή εάν έχει δηµιουργηθεί γύρω από το 
µέταλλο µία ένωση οξειδίου ή σουλφίδιου ή χλωριδίου του ασηµιού. 
Πρέπει να απελευθερωθεί, τρίβοντας µε το χέρι και χρησιµοποιώντας 
ένα απαλό συντηρητικό-καθαριστικό για ασήµι. Έτσι εξασφαλίζεται η 
επιθυµητή ορφνή του ασηµιού να παραµείνει άθικτη. Για τον 
καθαρισµό των ασηµικών από τον αποχρωµατισµό και για συντήρηση 
χρησιµοποιήστε συντηρητικά-καθαριστικά σε µορφή πάστας ή 
αλοιφής, µαντηλάκια καθαρισµού για ασήµι, σαπούνια για ασήµι ή 
µαλλί βαµβακιού για ασήµι. Σε καµία περίπτωση µην χρησιµοποιήσετε  
άµµο τριβής ή άλλα προϊόντα καθαρισµού τα οποία µπορούν να 
γδάρουν ή να τραυµατίσουν την επιφάνεια των ασηµικών. 
 

17 ΥΠΟΛΕΙΜΜΑΤΑ  

Υπολείµµατα (συνήθως σε µορφή άµµου) σε ποτήρια, φλιτζάνια ή σε 
σκεύη µε κοίλο σώµα: τα υπάρχοντα υπολείµµατα δεν ξεπλύθηκαν 
µακριά διότι βρίσκονταν στην σκιά του ψεκαστήρα (εκτοξευτήρα). 
∆ώστε προσοχή στη σωστή ταξινόµηση των σκευών στο πλυντήριο 
πιάτων. Μην τοποθετείται υψηλά γυάλινα ποτήρια στις γωνίες του 
καλαθιού. Το νερό θα πρέπει να είναι σε θέση να φθάσει σε όλα τα 
µέρη ανεµπόδιστα και οι ψεκαστήρες (εκτοξευτήρες) να κινούνται 
ελεύθερα. Παρακαλώ ελέγξτε και αν χρειαστεί καθαρίστε τα φίλτρα της 
συσκευής. Άλλη αιτία είναι η µη σωστή δοσολογία του 
απορρυπαντικού. Παρακαλώ ελέγξτε για τη σωστή δοσολογία του 
απορρυπαντικού. 
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18 ΜΑΤ ΥΠΟΛΕΙΜΜΑΤΑ ΣΕ ΠΙΑΤΑ 

 
Αυτά τα υπολείµµατα (βλέπε φωτογραφία) προέρχονται από το άµυλο 
το οποίο περιέχεται σε πατάτες, ζυµαρικά και σάλτσες. Επιπλέον 
υπάρχουν και υπολείµµατα από µετουσιωµένη πρωτεΐνη (βλέπε 
φωτογραφία). Αυτά τα υπολείµµατα αφαιρούνται πιο εύκολα µε ένα 
πρόγραµµα στους 65°C και δόση απορρυπαντικού των 30 ml. 
 

 
 
 
 
 
 

Εµφάνιση υπολειµµάτων  Κουτάλι µε και χωρίς 
µε λύση ιωδίου. υπολείµµατα πρωτεΐνης. 

 

19 ΚΗΛΙ∆ΕΣ ΤΣΑΓΙΟΥ 

Μαύρο τσάι, το οποίο φτιάχτηκε µε σκληρό καυτό νερό, αν το 
αφήσουµε σταθερό δηµιουργεί µία �πέτσα�, η οποία µπορεί να 
κολλήσει στο εσωτερικό του φλιτζανιού. 
 
Αυτή η αποκαλούµενη πέτρα τσαγιού (βλέπε 
φωτογραφία) µπορεί να αφαιρεθεί µόνο, εάν 
η αλληλεπίδραση των ενιαίων συστατικών 
στο απορρυπαντικό είναι καλά 
ισορροπηµένη. Αυτή η αποκαλούµενη πέτρα 
τσαγιού αφαιρείται πιο εύκολα µε ένα 
πρόγραµµα στους 65°C και δόση 
απορρυπαντικού των 30 ml. 
 

20 ΥΠΟΛΕΙΜΜΑΤΑ ΑΠΟ ΣΠΑΝΑΚΙ 

 
Αν πλύνουµε πιάτα µε υπολείµµατα από σπανάκι στο πλυντήριο 
πιάτων, τότε είναι πολύ πιθανό αυτά τα 
υπολείµµατα να κολλήσουν µετά το πλύσιµο 
και σε άλλα πιάτα (βλέπε φωτογραφία). Αυτό 
οφείλεται στο ότι το σπανάκι από τα πιάτα 
µπορεί να µεταφερθεί µε το νερό της πλύσης 
σε όλο το πλυντήριο πιάτων. Το σπανάκι έχει 
την ιδιότητα να κολλάει καλά σε γυαλιστερές 
επιφάνειες. Σε αυτές τις περιπτώσεις θα 
πρέπει να γίνεται πρόπλυση µε το χέρι. 
 

21 ΥΠΟΛΕΙΜΜΑΤΑ ΛΙΠΟΥΣ 

 
Υπολείµµατα λίπους αναπτύσσονται συνήθως στο φίλτρο και στο 
πλυντήριο πιάτων όταν πλένονται συνέχεια σκεύη κορεσµένα σε 
λίπος, ή όταν γίνονται συχνές πλύσης µε προγράµµατα κάτω των 
50ºC ή γίνονται πλύσης µε προγράµµατα χωρίς πρόπλυση. 
Αντιµετώπιση: Πλύση µε πρόγραµµα εντατικό ή πρόγραµµα 65°C και 
ταυτόχρονη χρήση 30 ml απορρυπαντικού και καθαριστικού 
πλυντηρίων πιάτων χωρίς σκεύη. Στη συνέχεια πλύση, τουλάχιστον 
µία φορά την εβδοµάδα σε πρόγραµµα 65°C. Σε ακραίες περιπτώσεις 
τα υπολείµµατα λίπους µπορούν να φράξουν τους αγωγούς νερού 
που γίνεται η ρύθµιση της στάθµης νερού, µε αποτέλεσµα να 
χρειαστεί µια ακριβή επισκευή της συσκευής. 
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22 ΑΝΕΠΑΡΚΗΣ ΓΥΑΛΑ∆Α 

 
Λωρίδες, κηλίδες νερού, υπολείµµατα αλάτων µπορούν να 
εµφανιστούν σε ποτήρια και µαχαιροπήρουνα όταν το δοχείο του 
λαµπρυντικού ( ή γυαλιστικού) είναι άδειο ή η δοσολογία του είναι 
πολύ χαµηλά ρυθµισµένη. Σε αυτές τις περιπτώσεις γεµίστε πάλι το 
δοχείο ή ρυθµίστε την δοσολογία πιο πολύ. 

 
ποτήρια µε λωρίδες, κηλίδες νερού, υπολείµµατα αλάτων 

= ανεπαρκές αποτέλεσµα ξεπλύµατος 
 

23 ΥΠΟΛΕΙΜΜΑΤΑ ΑΛΑΤΩΝ (ΓΕΥΣΗ) 

 
Τα άσπρα υπολείµµατα πάνω στα 
πλυµένα σκεύη έχουν αλµυρή γεύση. 
Πρόκειται για αλάτι από το δοχείο 
αφαλάτωσης. Το καπάκι του δοχείου 
δεν έχει βιδωθεί σωστά, µε 
αποτέλεσµα τη διαρροή αλατόνερου 
από το δοχείο. Σε αυτή την περίπτωση 
θα πρέπει το καπάκι του δοχείου να 
βιδώνεται καλά. Ή το καπάκι έχει µία 
µικροσκοπική σχισµή (σπάσιµο) από 
την οποία έχουµε διαρροή αλατόνερου 
από το δοχείο στο πλυντήριο πιάτων. 
Το καπάκι θα πρέπει να αντικατασταθεί από ένα 
καινούργιο. 
 
 
 
 
 

24 ΥΠΟΛΕΙΜΜΑΤΑ ΑΛΑΤΩΝ 

 
Το νερό δεν είναι ικανοποιητικά αφαλατωµένο ή 
δεν έχει γίνει χρήση σωστής ποσότητας 
απορρυπαντικού. Ελέγξτε την στάθµη του 
ειδικού αλατιού και γεµίστε συχνά το δοχείο 
αλατιού. Προσέξτε την σωστή δοσολογία του 
απορρυπαντικού βάση των οδηγιών του 
κατασκευαστή. Ή ρυθµίστε την αφαλάτωση σε 
µια υψηλότερη κλίµακα σκληρότητας. Άµεση 
αντιµετώπιση: Κάνετε µια πλύση σε άδειο 
πλυντήριο µε συντηρητικό πλυντηρίου πιάτων. 
Αυτό αφαιρεί τα υπολείµµατα αλάτων άµεσα. 
 


